



广东队在颁奖仪式上庆祝夺得总冠军。

广东男篮捧起队史第九座CBA总冠军奖杯 “王朝”的背后

5月3日晚,广东男篮在乌鲁木齐以103:98拿到了总决赛第4战的胜利,以总比分4:0横扫新疆男篮,凭借季后赛11连胜的强势表现捧起队史第九座CBA总冠军奖杯,超越“八冠王”八一男篮,成为迄今为止CBA最成功的球队。广东男篮以11胜0负的战绩封王,也创造了半决赛七战四胜后的一项新纪录。广东和八一这两支王朝球队留下的印迹,让只有24岁的CBA联赛更加精彩。

CBA简介

中国男子篮球职业联赛,简称中国篮(CBA),是由中国篮球协会所主办的跨年度主客场制篮球联赛,中国最高等级的篮球联赛。1995年CBA联赛(甲A联赛)创办时有12支球队参加,其中有一半来自各个军区篮球队。甲A在2005年采取准入制,并正式更名为中国男子篮球职业联赛(CBA)。2014年,江苏同曦队和重庆翱龙队加入CBA联盟,从2014~2015赛季起,CBA球队数量由18支增加到20支。CBA自每年的10月或11月开始至次年的4月左右结束。

CBA联赛历史中,先后共有31支球队参加。其中八一队、广东队、辽宁队、北京队、山东队、浙江队、江苏队7支球队参加了全部CBA联赛。

相关链接

●CBA历史上共有7支冠军球队,分别是八一队、上海队、广东队、北京队、四川队、新疆队、以及辽宁队。本赛季结束后广东队以九次冠军排名第一,八一队以八次排名第二,北京队以三个冠军排名第三,上海、四川、新疆、辽宁都获得一个冠军并列第四位。

●自CBA总决赛采取7局4胜赛制以来,第4次出现总比分4:0横扫对手夺冠的情况,广东队独占两次。2012~2013赛季,广东队曾以4:0横扫山东队夺冠;2016~2017赛季,新疆队横扫广东队夺冠;去年总决赛,辽宁队则是横扫广东夺冠。

●最后,自2005~2006赛季CBA总决赛改为七场四胜制之后,广东队成为第一支在总决赛两次连胜四场夺冠的球队,广东队也成为了唯一一支两次以季后赛全胜战绩夺冠的球队。2012~2013赛季,广东队在总决赛中横扫山东队,以季后赛全胜战绩夺冠。

延伸阅读

河南何时拥有CBA球队

中国各个省基本都一直属于自己的CBA球队。在2006年之前,河南拥有自己的CBA球队的——仁和男篮,之后仁和男篮搬到山西,名称也改为山西宇晋。2006年,山西宇晋篮球队重组,成立了山西中宇猛龙俱乐部。如今山西中宇队在CBA表现非常优秀。

河南男篮曾经创造过辉煌。2001年第九届全运会上,26年来首次闯进全运会决赛圈的河南男篮取得了第八名的不俗成绩。2003年,河南男篮夺得了全国男篮甲B联赛的冠军,获得了参加CBA的资格。

曾经的辉煌都随着河南仁和男篮俱乐部从郑州迁至太原而消失。之后中国最高水平的男篮职业联赛CBA中没有了河南球队。

但河南作为人口大省,曾出现了很多优秀的篮球运动员,天赋惊人的球员也是非常之多,像前中国女篮第一中锋的郑海霞就是河南人,还有目前CBA球员周琦、王磊、李根等。相信河南终究还会拥有属于自己的CBA球队的,也许不会太久。 晚综

“王朝”的背后是传承

不积跬步,无以至千里。与有70多年历史的NBA相比,CBA联赛在很多方面尚显稚嫩。不过,24年的沉淀已经造就了广东和八一两大豪门。

CBA联赛创办之初,八一男篮创下六连冠伟业,这得益于他们在体工队时代依靠体制优势奠定的强大人才基础。王治郅、刘玉栋、李楠、阿的江、张劲松这些成长于前CBA联赛时期的球员,为八一男篮赢得了先发优势。当阿的江临危受命从王非手中接过帅印后,王治郅的离队和刘玉栋、张劲松等人的伤病让球队面临巨大挑战,而八一男篮的长期积淀和传承还是帮助这位当时的“少帅”和球队在随后的六个赛季中五进总决赛、两夺总冠军。

与八一队相比,广东队的传承更自然、顺畅。“双子星”朱芳雨、杜锋以及王仕鹏是广东队“八年七冠”的中流砥柱,而易建联成为承上启下的关键棋子。阿联在“双子星”身后成长,在NBA的巨人丛林中成熟。在广东队首夺总冠军之后15年,他不仅以具有统治力的个人表现引领周鹏、任骏飞等中生代球员再度登顶,也将总冠军的接力棒成功交到了赵睿、胡明轩和徐杰等新生代手中。

在竞技体育领域,成功的经验相当宝贵。有了袁伟民开创的“五连冠”,中国女排虽然也会经历低谷,但亦能在郎平、陈忠和的手中再创辉煌,他们都是“五连冠”的见证者和亲历者。缺乏成功经验,没有这样的积淀与传承,有些项目就只能长时间在黑暗中苦苦摸索。从这层意义上讲,广东男篮主帅杜锋自当感谢李春江和尤纳斯。

“王朝”的背后有群星

篮球是五个人的运动。强大如詹姆斯、科比,也无法独自拿下NBA总冠军。建立一个“王朝”,更需要强大的人才基础。广东队再度夺冠的经历证明,在CBA联赛中,本土球员的实力和板凳深度越来越重要。

“八一五虎”的故事球迷耳熟能详,“广东王朝”的建立虽有外援的贡献,但起主导作用的还是不断涌现的本土实力球员。

在CBA半决赛广东对阵深圳的系列赛中,常常出现这样的场景:一旦广东队派上全主力球员,比分很快被拉开,随后广东队换上部分替补球员,比分又被缩小。明明可以上双外援的节次,有时广东队场上只有一个外援。临近比赛结束的阶段,广东队主力尽出,立刻掌控大局。

明眼人一看便知,广东队和深圳队实力相差较大,杜锋希望通过半决赛给替补队员更多锻炼机会。再看总决赛时,以胡明轩、徐杰为代表的角色球员常有精彩发挥,成功钳制住了只有费尔德和曾令旭可用、相对薄弱的新疆队后场,为广东队的横扫奠定了基础。

从今年季后赛和总决赛的过程看,广东队尚有余力。他们的强大自然与易建联在内线的统治力和两位外援的过人能力有关,但更令其他CBA球队羡慕的恐怕还是本土球员的板凳深度。

在CBA已产生的7支冠军队伍中,北京首钢也曾在马布里率领下开创了一个“四年三冠”的“迷你王朝”。除不可或缺的球队领袖马布里,翟晓川、朱彦西、方硕、孙悦、李根等本土球员也是球队成功的关键。上海队和四川队都是在夺冠之后归于沉寂。前者的衰落与姚明离队的损失难以弥补有关,后者的回归平庸则是因“三外援”政策的红利无法持续。另外的两支队伍辽宁和新疆都有较为强大的本土球员阵容,他们有可能建立新的“王朝”吗?

“王朝”的背后靠名帅

一支“王朝球队”的背后往往有名帅,如“禅师”杰克逊之于公牛、湖人,如奥尔巴赫之于凯尔特人,如波波维奇之于马刺。由于CBA联赛的历史尚短,还没有产生像杰克逊那样以主教练身份拿下11枚总冠军戒指的传奇人物。但是,以杜锋为代表的中生代本土教练也开始书写自己的篇章。

这是一个属于杜锋的CBA赛季。2012~2013赛季中途,杜锋临时从李春江手中接过广东队帅印。虽然那个赛季广东队成功夺冠,但那个冠军还留有深深的李春江时代的印记。6年之后的这支队伍和这个冠军,完完全全属于杜锋。凭借这次冠军,他也成为继阿的江之后,以球员和主教练身份都夺得过CBA总冠军的第二人。

杜锋的成功,当然要归功于广东男篮俱乐部对他的信任和在资金等各方面给予的强有力保障,但更离不开杜锋重建球队的决心和勇气。

在2014~2015赛季CBA半决赛中惜败于马布里率领、最后夺冠的北京首钢队之后,杜锋出人意料地送走了后卫国手刘晓宇,在进行人员调整的同时开始打造以“勇士风”为目标的新体系。4年过去了,我们看到这支在季后赛横扫千军、在总决赛大部分时间上演全场紧逼的、跑不死的新版广东队。

杜锋的不凡之处,还在于他在国家队和广东队之间的无缝切换。为执教中国男篮蓝队,杜锋中断了在广东队的执教将近1年半时间,最终在双主教练的

竞争中遗憾落选。然而回归广东男篮后,他迅速把这支上赛季错失总决赛的队伍带上了总冠军宝座,难怪他在赛后自信地给自己打出了100分的满分。

优秀的主教练不但善于临场指挥,还长于挖掘和培养新人。在这两方面,中国女排主教练郎平都可谓是个中翘楚。刚结束的这个赛季,杜锋临场指挥从容有度,易建联、周鹏、任骏飞等中坚球员和外援表现稳定,赵睿和胡明轩更加成熟,杜润旺、曾繁日和徐杰等新锐进步显著,荣获最佳教练员殊荣的杜锋可谓实至名归。当然,要想真正成为国际一流教练,要想超越宫鲁鸣、蒋兴权等前辈名帅,杜锋还有很大提升空间。

曾几何时,中国篮球陷入优秀教练青黄不接的危机,里约奥运会之前不得不请临近退休之年的功勋教练宫鲁鸣出山救场。姚明担任中国篮协主席后推出“双国家队”的尝试,在某种程度上也是为了促进中生代教练的成长。如今,李楠和杜锋在国家队和联赛中执教水平的磨砺和提升,让人看到了未来的希望。广东能否延续辉煌?杜锋能否成为传奇教练?让我们在未来的CBA联赛中去慢慢寻找答案。

据新华社



广东队主教练杜锋在比赛中指导球员。